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Проблема міжетнічних взаємин завжди була і залишається актуальною для українського
суспільства. На українських етнічних землях з різних часів серед українців мешкають представ-
ники й інших народів. Так, за даними перепису населення 2001 року в Україні, крім її корінних
жителів – українців, проживають представники 130 національностей та народностей інших
державних формувань, що становить 22,2% (10,7 млн. чол.) усього населення країни1. І хоч
від часу попереднього перепису кількість неукраїнців зменшилась на 5,1 % (у 1989 році вони
становили 27,3 %)2, їх роль в етнічній структурі сучасної України, внесок у розвиток продуктив-
них сил, вітчизняної науки і культури залишаються вагомими. Водночас є соціальні й культу-
рні проблеми, що їх переживають компактні меншини на території України, гострими залиша-
ються проблеми депортованих народів тощо. Важливо зазначити, що сучасна етнонаціональна
структура українського суспільства характеризується зростанням національної самосвідомо-
сті представників різних етносів, які населяють Україну, та їх прагненням зберегти свою іде-
нтичність. А це, в свою чергу, може створювати певні проблемні ситуації як всередині держа-
ви, так і у взаєминах України з сусідами3. Тому для удосконалення та підвищення ефективності
державної етнонаціональної політики, необхідно досліджувати весь комплекс проблем, по-
в’язаних з національними меншинами.

 Зусиллями науковців створена досить багата документальна, наукова, науково-популяр-
на, навчальна, публіцистична та інша література про національні меншини України. Вагомий
внесок у дослідження загальних і окремих питань історії та правового статусу національних
меншин зробили вчені інститутів Національної Академії наук України, вищих навчальних за-
кладів. Працюють у цьому напрямку й науковці історичного факультету Київського націо-
нального університету імені Тараса Шевченка.
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Cлід зазначити, що протягом усього періоду існування радянської влади в Україні не тіль-
ки представники титульної нації, а й багато інших національностей, котрі проживали на укра-
їнських теренах, не знали своєї справжньої історії. Чимало сторінок життя національних груп
протягом багатьох десятиліть спотворювалися, фальсифікувалися або замовчувалися. Ідео-
логічний тиск державного апарату, панування історико-партійних підходів в історичній науці
позначилися і в науковій роботі вчених університету. Для праць радянського періоду характер-
не трактування етнічних процесів, які відбувалися в Україні, виключно з позицій гасел КПРС
про “всебічний розквіт і неухильне зближення всіх націй і народностей Радянської держави”.

Серед праць цього періоду слід виокремити узагальнюючі дослідження з проблем етніч-
ного складу та міжетнічних взаємин в Україні члена-кореспондента НАН України професора
В.І. Наулка. Як науковий співробітник Інституту мистецтвознавства, фольклору та етнографії
ім. М.Т. Рильського, в 60-ті роки він опублікував ряд праць, присвячених історико-географіч-
ному аналізу формування етнічного складу населення України, змін в чисельності і географі-
чному розселенні народів на території УРСР. Дослідник склав серію карт і провів розрахунки,
що показують динаміку чисельності народів в Україні, починаючи з кінця XIX століття4. Пра-
цюючи на історичному факультеті Київського державного університету ім. Т.Г. Шевченка в
1971 – 1991 рр., вчений продовжив дослідження розвитку міжетнічних зв’язків в Україні у 70-ті
роки минулого століття і видав монографію, присвячену цим проблемам5. У ній розглянуто
формування етнічного складу населення України, проаналізовано процеси етнічного розвит-
ку в республіці, міжетнічні взаємини у сфері традиційно-побутової культури. В.І. Наулко був
також одним із авторів навчального посібника з етнографії України6. В 1990-ті роки, працюю-
чи в інших навчальних закладах та наукових установах, учений опублікував низку наукових
статей та узагальнюючих праць з питань етнічного складу населення України7.

З проголошенням суверенітету, а згодом – державної незалежності, демократизацією сус-
пільного життя, створено сприятливі умови для наукового і об’єктивного висвітлення усіх ас-
пектів історії як українського народу, так і етнічних груп, які проживають на теренах України.
На якісно новий рівень вийшла й науково-дослідна та викладацька діяльність вчених істори-
чного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Національне питання в Україні як на сучасному етапі, так і в історичній ретроспективі активно
досліджують співробітники кафедри історії для гуманітарних факультетів. Принципово новим
явищем історико-етнологічних досліджень в умовах незалежної України стало звернення до
досвіду розв’язання національного питання в умовах української революції, утворення УНР
та ЗУНР, політики Центральної Ради, уряду гетьмана П. Скоропадського, Директорії8. Актив-
но працює в цьому напрямку професор кафедри, головний редактор “Історичного журналу”
В.І. Гусєв. Він акцентує увагу на проблемі національних меншин у планах розбудови Україн-
ської держави, на демократизації міжнаціональних відносин, значенні закону Центральної
Ради “Про персонально-національну автономію” тощо9. Дослідник також вивчає питання ви-
никнення і поширення бундівського руху в Україні10, висвітлює соціальне та економічне ста-
новище єврейської меншини в першій половині 20-х років XX століття11.

З 1994 р. на кафедрі історії для гуманітарних факультетів розроблялася тема “Міжнаціо-
нальні відносини в Україні (1980 – 1990-ті рр.)”. Результатом досліджень цієї теми стали пуб-
лікації та виступи на наукових конференціях викладачів кафедри В.П. Шевчука, В.П. Рябце-
ва, В.І. Гусєва, Т.О. Мандебури, А.Ф. Мінгазутдінова, О.П. Мельничука, В.П. Капелюшного та
В.І. Полохала12. У 90-ті роки вийшли праці в яких йшлося про різні аспекти національного
життя в Україні XX ст. Так, професор А.Ф. Мінгазутдінов, досліджуючи історію Великої Вітчиз-
няної війни та участь у ній українського народу, висвітлив і становище єврейського населення
України в цей період13. Він також дослідив національний склад населення України в 70 – 80-ті
роки минулого століття14. Проблемі національних меншин у планах розбудови української дер-
жави присвятили свою статтю професор В.І. Гусєв, доценти В.П. Дрожжин та Г.І. Ігнатченко15.

Значну увагу національному питанню, історії національних меншин приділяють науковці
кафедри давньої та нової історії України. Так, декан історичного факультету, завідувач кафе-
дри професор В.Ф. Колесник є одним з авторів монографії “Шляхом національного відрод-
ження: Національне питання в програмах та діяльності українських партій Наддніпрянщини
1900 – 1907” (К., 1998. – 184 с.), в якій досліджується утворення та еволюція українських
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політичних партій Наддніпрянщини на початку XX століття, їхні програмні вимоги і завдання з
національного питання, зокрема й щодо становища національних меншин в Українській дер-
жаві. Наводяться приклади співпраці українських партій та їх місцевих осередків з БУНДом в
пропаганді та відстоюванні програмних вимог, в конкретних політичних акціях16. Професор
кафедри, директор Центру українознавства Київського національного університету В.І. Сер-
гійчук, досліджуючи широкий спектр проблем історії України, низку книг присвятив трагічним
подіям в історії національних меншин України: німецької, єврейської, польської. У праці “Нім-
ці в Україні”17 йдеться про історію розселення німців в Україні, простежується процес поши-
рення цього етносу в різних районах держави, аналізуються його досягнення в господарстві
та культурі. Звернуто увагу також на трагічні сторінки історії німців в Україні.

Дослідник приділяє багато уваги одному з найбільш заплутаних, а часом і спекулятивних
питань в історіографії – так званому українському антисемітизму і єврейським погромам в
добу Української революції, інсинуаціям навколо імені С. Петлюри. Ідеологи більшовизму,
намагаючись скомпрометувати український визвольний рух так його провідників, всіляко за-
охочували тенденційні публікації як в СРСР, так і за рубежем18. Проголошення України неза-
лежною державою, демократизація суспільного життя, розширення доступу до архівних ма-
теріалів, що зберігалися у “спецхранах”, уможливило об’єктивне і незаангажоване висвітлен-
ня трагічних подій, які сталися в період національно-визвольних змагань українського народу
1917 – 1921 років. Оприлюднені В.І. Сергійчуком раніше невідомі документи показують сут-
ність проблеми єврейських погромів в Україні, інколи зовсім змінюють погляд на події, змушу-
ють піддавати сумнівам усталені стереотипи, доводять неправочинність перекладання пов-
ної відповідальності на С.Петлюру за погроми, показують заходи, які здійснював він особис-
то і уряд Української Народної Республіки, щоб запобігти цим страхітливим явищам19. У вели-
кій документальній праці “Погроми в Україні”20 автор розширив рамки дослідження, вважаю-
чи (й підкріплюючи це архівними документами), що погроми 1919 – 1920 років визрівали вже
з початку Першої світової війни, і їх готували зовнішні сили.

В.І. Сергійчук досліджує також проблему польсько-українських взаємин у 1939 – 1947 ро-
ках. Це, зокрема, дослідження, присвячені трагічній сторінці в історії поляків України – приму-
совому їх виселенню із західноукраїнських земель комуністичними режимами СРСР та пово-
єнної Польщі21. Частина документальних праць розповідають про причини і перебіг польсь-
ко-українського збройного конфлікту на Волині у роки Другої світової війни22. Залучивши до
наукового обігу численні матеріали, у тому числі з колишніх таємних архівів, автор приходить
до висновку, що протистояння обох народів виникло, насамперед, через те, що польська
політична еліта не сприймала прагнень українців творити власну державність на споконвіч-
ній українській землі. В складній і трагічній ситуації поляки Волині в роки Другої світової війни
опинилися насамперед з вини свого уряду, який, не рахуючись з прагненням корінного тут
українського народу до створення власної державності, віддав наказ боротися за відновлен-
ня на цих теренах Речі Посполитої в довоєнних кордонах. Підштовхуваний гітлерівцями і
радянськими партизанами збройний конфлікт призвів до великих жертв обох народів.

Питання початкового етапу Другої світової війни, польсько-радянського конфлікту 1939 ро-
ку, українсько-польського протистояння на теренах Західної України під час війни активно
досліджують також науковці кафедри історії слов’ян – доценти А.О. Руккас та І.І. Ільюшин23.

Значну увагу проблемам історії, традиційної культури та побуту національних меншин при-
діляє кафедра етнології та краєзнавства, створена в червні 1995 р. З перших років існування
її працівники дбали про розгортання наукових контактів із зарубіжними вченими для спільних
досліджень. З цією метою було організовано і проведено чотири міжнародні конференції, дві
з яких були присвячені проблемам національних меншин.

Кафедра видає також періодичний науковий збірник “Етнічна історія народів Європи”
(К., 1999 – 2004, № 1 – 17), засновником і відповідальним редактором якого є професор
В.К. Борисенко, відповідальним секретарем доцент В.В. Пилипенко. Вже один з трьох пер-
ших наукових збірників, опублікованих за матеріалами Міжнародної етнологічної конферен-
ції молодих вчених “Етнічна історія народів Європи” (Київ, квітень 1999 р.), організованої і
проведеної кафедрою на історичному факультеті, був присвячений національним менши-
нам24. В ньому опубліковано 17 статей учасників конференції з питань історії та культури
національних меншин в Україні, а також 13 статей з етноархеології.
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У 2004 р. за матеріалами міжнародної конференції, проведеної на історичному факультеті
за участю кафедри етнології та краєзнавства, викладачів географічного факультету та Асоці-
ації німців України, при фінансовій підтримці Ґете-Інституту в Києві був надрукований спеціа-
льний випуск “Етнічної історії народів Європи”: “Німці в етнокультурному просторі України”25.
Збірник містить 28 наукових статей, які розкривають різні аспект історії та культури німецької
меншини в Україні. З них 4 належать викладачам та аспірантам історичного факультету.
Це публікації доцентів О.Г. Сокирка26, С.П. Стельмаха27, доцента Г.П. Савченка та аспіран-
тки Н. Кришиної28, аспіранта І. Іванькова29. Наукові статті, присвячені національним менши-
нам в Україні, опубліковані і в інших випусках збірника “Етнічна історія народів Європи”. Прак-
тично майже у кожному з них міститься в середньому від 3 до 5 статей з цієї тематики. Усього
ж в 17-ти випусках вміщено близько ста таких статей.

Традиційну культуру і побут українців та представників національних меншин, котрі про-
живають в Україні, досліджує перша завідувачка кафедри професор В.К. Борисенко. Цим
проблемам була присвячена її кандидатська дисертація “Взаємозв’язки в традиційній куль-
турі та побуті українців і поляків Поділля в кінці XIX – початку XX ст.” (1974). Дослідниця
опублікувала також праці про весільну обрядовість болгар, греків, росіян30. У кількох стат-
тях В.К. Борисенко розглядає проблеми сучасного міфотворення навколо етнічних проце-
сів в Україні31.

Доцент М.В. Гримич, котра очолює кафедру етнології та краєзнавства з 2002 р., працює над
теоретичною розробкою питань етнічних процесів, міжетнічної комунікації та конфліктології32.

Проблеми національних меншин в Україні досліджуються в публікаціях доцента М.М. Хо-
менка, здійснених в рамках комплексної теми “Міжнаціональні відносини в Україні”. Він, зок-
рема, дослідив основні напрями відродження культур національних меншин України у пер-
шій половині 90-х років минулого століття, розкрив процес структуралізації їх культурного
життя, проаналізував багатогранну діяльність у цій галузі національно-культурних товариств33.

Докторант кафедри І. Пономарьова досліджує етнічну історію греків Приазов’я34. Азербай-
джанську меншину в Україні вивчає аспірантка М. Алієва.

Кафедра етнології та краєзнавства також здійснює етнографічні експедиції в різні регіони
України. Дві з них працювали в Автономній Республіці Крим під керівництвом доцента М.В. Гри-
мич і вивчали етнічну культуру народів, які там проживають. Перша експедиція до Криму
відбулася у червні 2001 року. Базою експедиції був Оздоровчо-спортивний комплекс універ-
ситету, звідки дослідники здійснювали радіальне обстеження південно-західного регіону Криму,
зокрема Бахчисарайського та Сакського районів АР Крим. На основі матеріалів, зібраних під
час експедиції, сформовано окремий фонд при фольклорно-етнографічному архіві кафедри
етнології та краєзнавства. Результати наукових досліджень представлені в окремому випус-
ку університетського збірника наукових праць35. У статті М.В. Гримич подано широкий матері-
ал за фрагментами спогадів респондентів (кримських татар) про господарську діяльність,
усну історію, звичаєве право, обрядову культуру та вірування36. Питанням релігії і релігійнос-
ті кримських татар, усної історії кримськотатарського народу XX століття присвячені статті
доцентів кафедри М.М. Хоменка та О.П. Гончарова37. Доцент К.О. Третяк досліджував сучас-
ний стан відродження сакрального зодчества кримських татар38. Відродження ювелірного
мистецтва вивчав доцент В.В. Пилипенко39. Про сучасні поховальні обряди кримських татар
йдеться у публікації асистента кафедри Н.О. Розинки40. У збірнику також вміщена стаття ста-
жера кафедри М. Умебаясі (Японія) з проблем вивчення українського та кримськотатарсько-
го національних рухів в японській історіографічній традиції41.

Друга експедиція до Криму відбулася у червні 2003 року. Було розширено територію об-
стеження за рахунок долучення нових районів АР Крим, детально обстежено один населе-
ний пункт (с. Вікторівка), де кримські татари проживають компактно, досліджувалось естон-
ське населення с. Берегове тощо. За результатами експедиції істотно поповнено архівний
фонд кафедри, опубліковані праці42.

Окремі питання, так чи інакше пов’язані з історією національних меншин, досліджують
також науковці інших кафедр факультету. Викладачі кафедри новітньої історії України опу-
блікували наукові статті, присвячені русифікаторській політиці царизму в Україні на початку
XX ст.43, польським військовим формуванням і їхньому впливу на український рух в російській
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армії в березні – травні 1917 року44, трагічним подіям історії єврейського народу тощо45. Націо-
нальна політика царизму на Правобережній Україні (друга половина XIX – початок XX століт-
тя) розглядається у навчальному посібнику завідувача кафедри архівознавства та спеціаль-
них галузей історичної науки професора М.Г. Щербака46, етнічні українські землі першої по-
ловини 1950-х рр. в державній політиці СРСР і Польщі – в публікації доцента Ю.М. Сороки47.

 Свій внесок у дослідження проблем міжетнічних взаємин робить також кафедра українсь-
кої історії та етнополітики. У 1998 – 2000 рр. кафедра була базовою у розробці двох тем:
“Етнополітичні виміри української історії” й “Історичні та етнічні засади розвитку української
нації в XX ст.” У 2001 – 2002 рр. кафедра працювала над загальнофакультетською темою
“Історія формування і розвитку української державності”, зокрема над підрозділом “Етнонаціо-
нальні та етнополітичні чинники української державності. 20-ті – 30-ті рр. XX ст.”. Викладачі
кафедри, крім публікацій багатьох брошур і статей, взяли участь у підготовці монографій і
посібників48.

Обсяг статті не дозволяє згадати всі наукові праці викладачів історичного факультету Київ-
ського національного університету імені Тараса Шевченка з розглянутої тематики. Проте й
здійснений нами короткий історіографічний огляд дає підстави твердити, що науковці зроби-
ли помітний внесок у дослідження національних меншин України. Різні аспекти проблем, без-
посередньо чи опосередковано пов’язані з національними меншинами як на сучасному етапі,
так і в історичній ретроспективі, вивчають науковці практично всіх кафедр факультету. Вчені
дослідили формування етнічного складу населення України, проаналізували процеси етніч-
ного розвитку за минулі століття тощо.

Найбільш плідним і результативним у дослідженні національних меншин було останнє
десятиліття. Новим явищем в історико-етнологічних дослідженнях стало звернення до досві-
ду розв’язання національного питання в часи діяльності Центральної Ради, уряду гетьмана
П. Скоропадського та Директорії. Цілу низку праць присвячено трагічним подіям в історії на-
ціональних меншин, які фальсифікувалися або замовчувалися радянською історіографією.
Розпочались дослідження традиційної культури та побуту, усної історії народів, котрі прожи-
вають в Україні, теоретична розробка питань етнічних процесів, міжетнічної комунікації та
конфліктології.

Праці вчених Київського національного університету імені Тараса Шевченка у галузі наці-
ональних меншин разом з дослідженнями науковців інших навчальних закладів та наукових
установ сприятимуть удосконаленню й підвищенню ефективності державної етнонаціональ-
ної політики, створенню в Україні сприятливих умов для всебічного розвитку всіх етнічних
спільнот, що є неодмінною ознакою демократичного суспільства.
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